Farage: 'People are concern if Romanians move in'

●不少英國人

支持拉杜卡 美聯社



拉杜卡努一樣,繼承着多種文化和血統,不同之處只 在於拉杜卡努於世界舞台取得驚人成就,大多數移民 則過着平凡生活,或者從事低薪的行業。

#### 約翰遜法拉奇屢歧視移民

不少英國名人或政客都有開腔恭喜拉杜卡努,包括首相約翰遜、脱歐 黨黨魁法拉奇等右翼政客;不過兩人過往都曾發表歧視或反對羅馬尼亞 移民的言論,其中法拉奇曾在2014年稱,「有人問我,如果一群羅馬尼 亞男人搬進你旁邊,你會擔心嗎?如果你住在倫敦,那擔心是很自然 的」;約翰遜則在2013年仍任倫敦市長時,反對英國政府繼續接收羅馬 尼亞或保加利亞移民,理由是露宿者人數會大增。

在法拉奇恭賀拉杜卡努的帖文下,便有不少網民重提法拉奇當年言論 如新聞機構《Byline Times》的記者布賴特直指,「埃瑪(拉杜卡努)是 全國的代表,你是全國的恥辱」;另一名網民亦留言,嘲諷法拉奇似乎 想社會忘記他針對羅馬尼亞人的種族歧視言論。

英國對移民的不友好態度,亦存在於政府政策中,內政大臣彭黛玲制 訂的拘留移民政策剛於今年4月被裁定違反人權;近月 英國不斷強行驅逐跨越英倫海峽的移民,做法亦引起 法國和人權組織批評。

## 非裔小將射失12碼被咒罵

事實上,剛於7月落幕的2020歐國盃中,3 位年紀尚輕的英格蘭黑人球員僅因射失12碼, 就引來網絡上不少種族歧視言論,作家勞頓在 《衛報》撰文,直指情況正好證明,當移民 成功時就是英國人,當失敗時,就會被人 叫收拾包袱離開。

勞頓坦言,她擔心隨着拉杜卡努在球 壇繼續發展,身上所肩負偽善的期待會愈來愈沉 重,拉杜卡努會被逼成為代表英國的球手,不 能再做自己, 並提起大坂直美的例子, 證明 有才能的年輕人往往承受太多壓力。勞頓 呼籲社會藉着拉杜卡努的好表現,反思 英國對待移民的態度,並提醒拉杜卡 努雖然是代表英國勝出,不過更重 要是她代表自己勝出。

# 奪冠即成多元文化代言人

擁有中國和羅馬尼 亞血統的拉杜卡努, 在奪得美網女單冠軍後 人氣急升,不少人形容她 是英國多元文化的最佳代言 人。部分專家提醒,「移民成 功」的正面故事或許對很多人都 很吸引,但人們應聚焦在拉杜卡努 本人身上,而不是她所代表的價

值,否則可能對她帶來太大壓力。 拉杜卡努擁有多元族裔及文化背景, 令她成為最新的英國「多元包容精神」代 表,倫敦市長簡世德周日在Twitter發文稱, 拉杜卡努的事跡是典型的「倫敦故事」,「在 倫敦,我們擁抱並讚揚多元化,如果你付出努 力,並獲得其他人幫助,你可達成任何成就。」 英國《衛報》指出,拉杜卡努的成就,在英國引 起多元文化的爭論。英格蘭體育委員會成員格蘭特

稱,拉杜卡努的勝利凸顯何謂真正的「英國特質」

(Britishness) , 「在英國,像拉杜卡努這樣多元出身的 人比比皆是,這點也值得英國人引以為傲。」不過他也 提到,外界應聚焦拉杜卡努本身,並非她象徵或不象徵 的任何事物或概念。

## 被公衆放大檢視與熱議

格蘭特指出,公眾從移民議題角度對拉杜卡努放大檢 視與熱議,顯然已無可避免,這是拉杜卡努就算百般不 願意、也不得不接受的情況,「我們必須注意到會否令 她承受過大壓力。|

智庫「英國未來」致力促進公眾討論移民與社會融合 議題,其主任卡特瓦拉表示,拉杜卡努對自己的出身感 到自豪,但她的成功無法回答更大的問題,就是英國在 社會融合、機會平等、共享認同等方面是否做得夠好。

致力對抗社會與經濟不平等的英國組織「平等信託」 行政總裁維波斯卡指出,在英國,肯定移民與難民「價 值」的論述,往往建立在移民或難民取得成功,並繼而 報答和貢獻社會的基礎上,並非單純從個人生命價值角 度出發,「這對我們所有人都沒有好處。」

## 決賽對手同屬少數族裔 助加國正視網壇種族歧視

在美網女單決賽與拉杜卡努交手的另一位少女球手,是來自 加拿大的厄瓜多爾及菲律賓混血兒費南迪絲,恰恰同樣彰顯加 拿大的種族多元,不過加拿大網壇同樣存在種族歧視,問題雖然 不如冰球等賽事嚴重,不過相對地亦沒有太受關注。 加拿大近年投資發展網球,成績亦相當不俗,自2014年溫網以來, 曾有6人成功殺入大滿貫賽事的準決賽,除有費南迪絲,亦包括在現黑

### 哥出生的阿利亞西姆,更成為首名出戰美網準決賽的加拿大男選手。 選手排名高40位 報道竟較少

山境內出生的拉奧歷、父母是羅馬尼亞移民的安德列斯古等,父親在多

不過不少少數族裔或移民選手,都曾經談及在加拿大網壇被歧視的 經歷,非裔選手阿瓦納達説過,自己在2018年時的世界排名,較法裔 球手保查特高40位,不過在加拿大獲得的媒體報道和支持,都較對

費南迪絲

研究體育社會學的斯托指出,加拿大網壇的種族歧視問題雖然 未如冰球等較受歡迎體育項目明顯,不過願意討論網壇歧視問 題的聲音亦不多,往往只有非裔女性願意發聲,背後最主要 的成因,是「加拿大人不願意討論種族主義問題」。斯托 提到,像費南迪絲、大坂直美和拉杜卡努等擁有不同種 族背景的選手,往往會被質疑到底是代表哪個國家, 以拉杜卡努為例,只要在Google搜尋她的名字,其 中一個關連字眼就是「為什麼拉杜卡努是英國 人」,而質疑個別人士的國民身份,正正就是種 族主義的特徵之一。

拉杜卡努的成功被不少人視 為體壇童話故事,然而英國部分 移民認為,所謂童話故事只是表面 景象,實際更像移民在英國掙扎向上 的血淚史。英國右翼反移民小報《每日 快報》在拉杜卡努殺入美網四強當日的頭 版(見右圖),右邊刊登拉杜卡努的全身 照,左邊卻大肆炒作政府計劃遣返非法移民 的新聞,大字標題寫道「(非法)移民將被遣 返法國」,做法便被不少網民批評是對移民態度 「雙標」的樣板,非常諷刺。

## 東歐移民多被針對

拉杜卡努的成功故事,表面上反映英國重視移民,現實卻並

## 英小報邊登全身照 邊炒作遣返非法移民

非如此。事實上英國人向來排外,尤其針對來自東歐地區的移 民,認為他們搶飯碗和導致治安惡化。英國英國國防智庫「皇 家聯合研究所」國際事務主任埃亞爾在拉杜卡努摘冠後,便在 Twitter發文,反諷一些認為移民搶飯碗的網民:「所有這些 羅馬尼亞和中國移民來到這裏,搶走我們的職位。」 《每日快報》上周四的頭版亦遭到不少網民批評,有網民認 為,該份頭版正正反映了在英國,移民如果在體育賽事表現出 色,會如何受到不一樣的對待。另一名網民則揶揄道:「頭版

> 的意思是:我雖然反移民,但我不是針對你。」 劍橋市議會議員布拉特於9年前從羅馬尼亞移居英國,他 認為移民不應在取得重大成就後,才能在英國獲得接納和 擁有權利,「對許多人而言,英國人只是一個多元文化和 多元種族的身份,在種族背景之外,我們有更多特徵值得 關注。」

